

Некоторые особенности подрывной  
деятельности спецслужб противника  
и антисоветской реакционной эмиграции  
в современных условиях /США/

С самого начала возникновения литовской националистической эмиграции спецслужбы противника активно использовали их для проведения подрывной деятельности против СССР и Лит.ССР. Созданные при содействии и поддержке спецслужб эмигрантские антисоветские центры и организации служили прикрытием их деятельности.

В органах госбезопасности Литвы за послевоенные годы были накоплены агентурные, следственные и иные достоверные материалы об использовании иноразведками в подрывных целях против СССР многих главарей ВЛИК'а и других зарубежных организаций литовских буржуазных националистов.

... раскрыл подлинные цели ВЛИК'а и показал его послушное и продажное оружие в руках американской разведки и политики холодной войны /"Три десятилетия в эмиграции"/.

Книга /записки разведчика/ "На той и другой стороне", написанная [именем] и на материалах МИКУЦКИСА - бывшего закордонного агента "Ту-ма", и книга под названием "По стезе предательства", изданная на литовском языке в 1976 году, в основу которой положены материалы бывших закордонных агентов "Домбасова", "Лабора", "Лань", "Гранитаса" и других, также архивно-следственные материалы, имеющиеся в распоряжении КГБ СССР.

В указанных книгах на большом фактическом материале, на конкретных документах разоблачается закулисная, многолетняя подрывная и антинародная деятельность различных реакционных эмигрантских организаций и центров, их тесная связь со спецслужбами империалистических государств /США и ФРГ/.

Спецслужбы противника, зарубежные националистические центры используют возможности заброски своих агентов, эмиссаров, предпринимают меры засылке в СССР идеологически вредных материалов и осуществлению их подрывных акций.

ВЛИК на протяжении многих лет занимал и занимает одно из ведущих мест в подрывной деятельности против СССР.

По имеющимся у нас данным ВЛИК находится в тесном контакте с американскими разведывательными органами, которые частично субсидируют его деятельность.

ИЗДАНО	Кол-во экз.	47
УПАТРУБАЧИС	Архивно №.	49
АРХИВАЖ	Булис №.	300
	Сапо №.	128

КГБ Л. С. ССР  
1 СТ.  
№ 5649  
18 12 1979

Существующие в США реакционные организации БАЛФ и АЛТ, по утверждению самих литовцев США, ведут открытую и тайную борьбу.

Деятельность ЛНФ контролируется и направляется американской разведкой, которая оказывает фонду материальную поддержку.

В процессе подготовки к нападению на Советский Союз на территории Германии полицией безопасности, СД и абвером было создано несколько специальных литовских организаций, в том числе воссоздан ЛАФ /"Фронт литовских активистов"/, возглавляемый бывшим литовским послом в Берлине полковником П. ШКИРПОЙ. При активном участии ЛАФ'а немецкими спецслужбам удалось на территории Литвы создать белоповстанческое подполье, участники которого в первые дни войны захватили Каунасскую радиостанцию и без согласия немцев объявили о создании "временного правительства Литвы". Они же нападали на отходившие мелкие группы партизан и десантников, а позже использовались немцами в карательных акциях и специальных мероприятиях.

Во время немецко-фашистской оккупации Литвы многие лидеры литовских буржуазных политических партий, которые затем возглавили ныне существующие за рубежом антисоветские центры и организации, являлись агентами и активно сотрудничали с немецкой администрацией и их спецслужбами.

Прикрываясь лозунгом "освобождения Литвы", ВЛИК своей яркой национальной окраской привлекал к себе сбитые с толку разрозненные силы сопротивления, но кроме освобождения немецких спецслужб от излишних хлопот в выявлении носителей идей сопротивления немцам не организовывал и не собирался это делать.

При содействии агентуры СД ВЛИК'ом был смонтирован радиопередатчик и установлена радиосвязь с бывшими литовскими дипломатами и некоторыми представителями литовских буржуазных националистов, проживающих в Швеции. В 1944 году, когда стал очевидным неизбежный крах фашистской Германии, часть членов ВЛИК'а пыталась по радио и другими путями связаться через бывших литовских дипломатов в Швеции с английской и американской спецслужбами с тем, чтобы предложить им свои услуги.

В послевоенных акциях против СССР американская, английская и шведская разведки, используя возможности упомянутых выше организаций инспирировали и оказывали практическую помощь в активизации деятельности нациподполья и его вооруженных банд в Литве, а также пытались насадить на территории республики глубоко законспирированные разведывательные и террористические группы, деятельность которых планировалась на особый период.

LITHUANIAN STATE ARCHIVES	Archiev Nr. 49
	Bylos Nr. 300
	Lapų Nr. 129

2.	Folio Nr.	44
LIETUVOS	Archievo Nr.	49
YPATINGASIS	Bylos Nr.	300
ARCHYVAS		130

130

Начало террористических проявлений вооружённого подполья в Литве исходит не от "национальных сил сопротивления большевикам", как это трактуют идеологи литовских буржуазных националистов за рубежом от остатков созданной абвером литовской освободительной армии /ЛАО/ оставленных гитлеровцами и их спецслужбами на территории Литвы разведывательных и диверсионных групп.

Немцы, видя неизбежность потери Прибалтики и невозможность эвакуировать всех лиц, которые так или иначе сотрудничали с ними, не только ослабили контроль на побережье, но даже способствовали бегству в Швецию лиц, в спасении которых они были заинтересованы.

Таким образом, в этот период в Швеции оказалось значительное количество немецких разведчиков и других лиц из числа прибалтов, имеющих отношение к спецслужбам капиталистических стран.

Поэтому неслучайно, в конце второй мировой войны и впервые годы после капитуляции Германии с территории Швеции с ведома местных властей особенно активно велась работа против нашего государства американской и английской разведками.

В то же время шведские спецслужбы содействовали прибалтийским эмигрантам в установлении и осуществлении контактов с прибалтийскими Советскими республиками с целью проведения там подпольной анти-советской деятельности. С ведома шведского генерального штаба между эмигрантами в Швеции и нацподпольем в Прибалтике была установлена даже нелегальная радиосвязь.

ВЛИК'ом в Швеции был создан "Литовский комитет", который занимался организацией переправ антисоветского элемента с побережья Литвы в Швецию, собирал и обеспечивал информацией англичан и американцев сведениями о положении в Прибалтике и принимал участие в осуществлении руководства вооружёнными бандами, действовавшими в Литве.

Большое место в подрывной деятельности против СССР главари ВЛИК'а отводили т.н. военному отделу, во главе которого стоял генерал ШЛЕХАВИЧЮС. Он был связан с французской, английской, американской разведками и содержался на их средства. Военный отдел снабжал иностранные разведки сведениями военного характера, которые добывал в основном через опрошенных немецких военнопленных, возвращавшихся в Германию.

АМБРАЗНИЧЮС установил контакт с французской разведкой, в частности с генералом КИМТЛЕЙНОМ и по его предложению ВЛИК был перемещён в гор. Тюбинген/французская зона оккупации Германии/, где находился до 1955 года.

Многие руководители ВЛИК'а и сотрудники "Военного отдела", первоначально по заданию французской разведки занимались подбором литовских эмигрантов для комплектования разведшколы, находившейся в г. Лин-... В конце 1949 года председатель "президиума" прелат М. КРУПАВИЧЮС и другие главари ВЛИК'а /КАЙРИС, ШОВА/ наладили более тесную связь с американской разведкой и передали ей всю подготовленную для заброски в СССР агентуру, которая ранее намечалась к использованию французской разведкой.

Таким образом американской разведке при активной помощи ВЛИК'а и непосредственном участии его главарей к концу 1950 года удалось подобрать и хорошо подготовить некоторое количество шпионов и диверсантов, предназначенных для заброски в Советскую Литву. В октябре 1950 года американцы воздушным путём забросили на территорию Лит.ССР группу агентов в количестве 3-х человек во главе с террористом СКИРМАЙТА М., а в апреле 1951 года тем же путём забросили вторую группу агентов в составе "Гардяниса" и "Маргиса". Все вышеуказанные агенты были хорошо вооружены и оснащены техническими средствами, необходимыми для ведения разведывательной и другой подрывной работы. Все заброшенные в Литву американские агенты одновременно являлись и эмиссарами ВЛИК'а. В их задачу входила инспирация деятельности на территории республики подполья и его вооружённых банд. В апреле 1961 года американцы повторили заброску в Литву таким же путём второй группы агентов.

В результате своевременного проведения органами госбезопасности Лит.ССР ряда мероприятий по ликвидации заброшенных шпионов и использования некоторых из них в оперативной игре с американской разведкой, последняя, убедившись в провале своей агентуры, прекратила финансирование ВЛИК'а.

В послевоенный период ЛОЗОРАЙТИС установил связь с английской разведкой и продолжал с ней сотрудничать до 1956 года. Летом 1950 года при содействии и прямом участии С. ЛОЗОРАЙТИСА английской разведкой в Лондоне была создана секретная "Заграничная служба литовской резистенции" под условным наименованием "Дубиса", которую затем возглавил бывший профессор Вильнюсского университета ЖАКЯВИЧЮС. В действительности "Дубиса" являлась разведывательной службой, в функции которой включалось насаждение в республике глубоко законспирированных разведывательных, диверсионных и террористических групп, действия которых рассчитаны на "особый период".

LIT. C. V. D. V. P. A. T. I. N. G. A. M. S. A. R. C. H. I. V. A. S.	Page No.	4-1
	Volume No.	48
	By No.	300
	Date No.	131

2.	Fondo Nr.	41	172
LIETUVOS	Apykaito Nr.	49	
UPATINGASIS	Bylos Nr.	300	5.
ARCHYVAS	Įrašo Nr.	132	

В конце 1950 года с согласия и одобрения английской разведки ЛОЗРАЙТИСОМ и сотрудниками "Дубисы" была создана легальная эмигрантская организация под названием "Союз литовской резистенции" /ЛРС/ в тесном контакте с тем же ЖАКЯВИЧЮСОМ. Основной практической задачей ЛРС является поддержка политики, проводимой ЛОЗРАЙТИСОМ на признание за ним руководящей роли в эмиграции.

В это время англичанами активно использовался этот "союз". Между военным отделом и этим "союзом" шла грызня из-за сфер влияния и главенствующей роли в эмиграции, а также из-за монополии в разведработе против СССР. Такая обстановка не давала разведкам США и Англии активно и планомерно использовать все возможности литовской эмиграции при осуществлении своих враждебных замыслов в отношении СССР. С учётом того спецслужбы США и Англии пришли к выводу о необходимости объединения усилий этих двух враждующих эмигрантских группировок. Видя бесперспективность переговоров, американцы и англичане договорились назначить на пост руководителя единой разведывательной организации по "литовской линии" нейтрального человека и остановились на кандидатуре бывшего генерала литовской буржуазной армии "Мудрого". Было принято решение органами госбезопасности осуществить мероприятия по компрометации "Мудрого" перед американской разведкой. В следствие этого американцы от идеи создания объединённой секретной организации отказались.

По сообщениям "Политика", английская разведка в своё время через н. шефа литовских дипломатов ЛОЗРАЙТИСА передала предложение бывшему председателю ПЛБ в Западной Германии ЗУНДЕ заняться опросом репатриантов, используя для этого прикрытие ПЛБ. В свою очередь английская разведка обещала за это дело ежемесячно выплачивать 100 фунтов стерлингов. ЗУНДЕ завёл специально тематическую картотеку, в которой сосредотачивались сведения не только на различных людях, но имелись и сведения по военным, экономическим и политическим вопросам.

Используя возможности и силы "Дубисы", английская разведка подготовила и в пятидесятых годах забросила морским путём в Литву несколько агентурных групп. После разоблачения заброшенных в республику шпионов и завершения органами госбезопасности оперативных игр с английской разведкой в 1956 году, "Дубиса" была ликвидирована.

В настоящее время имеется небольшое количество членов "Коллегии литовских дипломатов", но они, прикрываясь прежними своими дипломатическими титулами, при поддержке пропагандистских органов и спецслужб противника продолжают действовать и наносить определённый вред наше-

LIETUVOS  
VYPAITINGASIS  
ARCHYVAS

47  
Apyrašo Nr. 45 6.  
Byius Nr. 300  
Lapų Nr. 133

государству.

За период с 1945 года в странах наибольшего сосредоточения эмиграции /США, Канада, ФРГ, Англия, Австралия и другие страны/ при активном этии и под покровительством американских властей и их разведок был дан ряд антисоветских националистических организаций и центров.

После окончания второй мировой войны Западная Германия стала при- нищем для сотен тысяч военных преступников, а её территория исполь- валась для формирования различных антисоветских организаций и подгс ки агентуры для заброски на территорию СССР.

Под прямым покровительством французской, а затем американской раз- док на территории Западной Германии ВЛИК возобновил свою антисовет- ую националистическую деятельность.

Анализ проведённых органами КГБ мероприятий против эмигрантских центров показывает, что в ряде случаев весьма эффективными были комби- нии по выводу за границу квалифицированной и надёжной агентуры с ьлю подставы её зарубежным националистическим организациям, а через их и спецслужбам противника. К числу таких мероприятий относится режде всего вывод в ГДР опытного агента органов госбезопасности "Се- ьмого", который в соответствии с разработанным ему заданием установил онтакт с проживающим в Западном Берлине ксендзом-иезуитом КИПНАСОМ, ившим, по нашим данным, связь с американской и английской разведками, беседах с КИПНАСОМ "Седьмой" рассказал, что он работает в Восточном Берлине проводником на железной дороге и иногда сопровождает поезда о советских пограничных станций и тем самым имеет возможность поддер живать связь с Литвой, где у него осталась семья и сохранились бли оие знакомые. Этим обстоятельством сразу же заинтересовались главари реак ционной эмиграции и спецслужбы. Вскоре они с помощью ксендза КИПНАСА организовали агенту встречу с представителем военного отдела ВЛИК, а ПРАПУОЛИОНИСОМ и американским разведчиком ГВАЗДАУСКАСОМ. После пред- варительного изучения "Седьмого" ПРАПУОЛИОНИС несколько позже пред- ставил его другому работнику американской разведки, назвавшим себя полковником КАРКЛИНИСОМ. На этой же встрече КАРКЛИНИС предложил "Седь- мому" сотрудничать с американской разведкой, на что последний в соот- ветствии с нашей инструкцией, выяснив размеры вознаграждения за работу в будущем, дал своё согласие.

Присизведённой проверкой было установлено, что под фамилией КАРКЛИ- НИС выступает прошедший подготовку в американской разведке офицер бывшей литовской буржуазной армии КУПСТАС, жена и сын которого прожи- вают в Лит.ССР.

В процессе работы с "Седьмым" КУПСТАС поручил агенту привлечь к работе с американцами одного из своих близких и вполне благонадежных знакомых, который бы мог укрыть человека в случае его заброски ВЛИК'ом в Литву.

В связи с этим было легендировано, что "Седьмой" по заданию американцев привлёк к сотрудничеству в пользу их разведки своего дальнего родственника в Литве "Дембовского" /агент КГБ/. На последующих встречах с "Седьмым" КУПСТАС обучил агента тайнописи и снабдил соответствующими средствами, а также передал для вручения "Дембовскому" некоторые ценности и портативный фотоаппарат с принадлежностями. Выполняя задание американской разведки, "Седьмой" передал КУПСТАСУ от имени "Дембовского" некоторые интересующие их вещи для экипировки агентуры и соделанную нами дезинформацию, а также рекомендовал ему "благонадежных людей из числа подставленной нами агентуры."

Таким образом в результате этой комбинации удалось подтвердить характер связи ВЛИК'а с американской разведкой и выяснить круг интересов, проявляемый спецслужбами противника к Лит.ССР.

В 1962 году центр ВЛИК'а переместился в США и оттуда стал направлять всю подрывную пропагандистскую деятельность литовских националистов против СССР. В настоящее время ВЛИК инспирирует и поддерживает антисоветские акции, организуемые деятелями литовской реакционной эмиграции в капстранах.

В США в настоящее время установлено 159 бывших нацистских преступников.

Литовские реакционные эмигрантские организации - послушное оружие идеологических центров и спецслужб Запада. Основная цель реакционной эмиграции, как и спецслужб противника, состоит в том, чтобы вредить нашему обществу, разлагать его.

Антисоветская деятельность реакционной части литовской эмиграции в послевоенный период была подчинена и основывалась на концепции возможного военного конфликта между Западом и Востоком, в результате которого главарь эмиграции надеялись с помощью военной силы США реставрировать буржуазный режим в Литве. Отсюда вытекали и соответствующие формы и методы использования эмиграции спецслужбами США в борьбе против СССР, которые носили крайне острый характер /заброска шпионов, диверсантов, спецагентов с целью создания повстанческих отрядов на случай войны; материальная поддержка существующего тогда в Литве нацподполья и т.д./.

LIETUVOS	Archievo Nr.	48
YPATINGASIS	Biulio Nr.	300
ARCHYVAS	Lapų Nr.	134

С некоторым изменением внешнеполитического курса США по отношению к СССР в 60-х годах /политика "новых рубежей" и "наведения мостов" изменилось и направление использования спецслужбами противника литовской реакционной эмиграции против СССР. По заданию этих служб главы эмигрантских националистических центров стали сосредотачивать внимание своего актива на оказание содействия в т.ч. внутренней эволюции, якобы происходящей в СССР, и стремиться к постепенному расшатыванию социалистической системы, что в конечном итоге, по их мнению, приведёт к выходу Лит.ССР из состава Советского Союза. Они взяли на вооружение те формы и методы идеологической диверсии, которыми пользуются американские пропагандистские органы и спецслужбы, в том числе средства политического давления, усиление радио и печатной пропаганды, с целью разжигания национализма, вражды к другим народам, использование нелегальных каналов проникновения в Лит.ССР, засылка националистической литературы, попытка идеологически разоружать наших людей, охаивание нашей хозяйственной и культурной жизни, и т.д.

Как показывает анализ имеющихся материалов, они действуют, главным образом, в 3-х направлениях, а именно в плане дискредитации миролюбивой внешней и внутренней политики Советского Союза на международной арене, усиленной обработки в антисоветском духе эмигрантов и оказания любыми способами идеологически вредного влияния на население республики.

Подрывная деятельность литовских реакционных эмигрантских организаций против СССР характеризуется следующими новыми аспектами:

- Очень ярко наблюдается усиление реакционности всей националистической эмиграции.
- Консолидация всех реакционных эмигрантских сил различных националистов против коммунизма. Эта консолидация по всем признакам происходит при прямой поддержке спецслужб противника.
- Изыскание более утончённых и изощрённых форм и методов подрывной деятельности против СССР в целом и Лит.ССР в частности, используя при этом увеличивающиеся за последнее время возможности культурного сближения эмиграции с Родиной.

В 1951 году в гор. Нью-Йорке группой бывших видных политических деятелей буржуазной Литвы при непосредственной и активной помощи Госдепартамента и ЦРУ США был создан "Комитет свободы Литвы". Он ставил перед собой задачу активной политической борьбы за отделение Лит.ССР от Советского Союза и восстановление в ней "буржуазных порядков".

LIETUVOS	Archiev Nr.	48
VIATINCIAI	Bylos Nr.	300
ARCIJAVAS	Lapų Nr.	135

z. LIETUVOS YRAUJGASIS ARCHYVAS	Fondo Nr. <u>4-1</u>
	Apyraše Nr. <u>49</u>
	Bylos Nr. <u>300</u>
	<u>136</u>

9.

КСЛ и аналогичные "комитеты" латышских, эстонских, албанских, болгарских, венгерских, румынских и чехословацких антисоветских эмигрантов создали в 1954 году антисоветскую организацию т.н. "Ассамблею поработанных народов Европы" /АПНЕ/. Задачей АПНЕ была координация действий эмигрантских центров на международной арене. АПНЕ финансировалась в основном образом американцами.

В 1968 году в результате разоблачения КСЛ и АПНЕ как детища ЦРУ финансирование под давлением американской общественности было прекращено и вскоре они распались.

Взамен ликвидированного центра координации подрывной деятельности антисоветских эмигрантских организаций и организаций типа КСЛ американские спецслужбы создали другую организацию, более приспособленную к новым задачам, которые были поставлены перед разведкой и идеологическими центрами США их империалистическими хозяевами.

Определённая часть литовской реакционной эмиграции США продолжает активно использоваться разведывательными органами США в подрывной работе против СССР. Следует полагать, что выдвижение на пост председателя ВЛИК'а СИДЗИКАУСКАСА, а также попытка объединить в нём все реакционные литовские организации произошло не без ведома официальных специальных американских органов. С приходом СИДЗИКАУСКАСА ВЛИК значительно изменил свою тактику, установил более тесные связи с реакционными эстонскими и латышскими организациями.

За последнее время стали активизировать совместную подрывную деятельность прибалтийские националисты, объединившиеся в т.н. организацию БАТУН /Комитет прибалтийцев для обращения в ООН/.

В настоящее время отмечены активные попытки со стороны спецслужб противника по консолидации и объединению антисоветских литовских эмигрантских организаций с подобными же центрами других антисоветских эмиграций из СССР и соцстран на базе антикоммунизма и антирусских настроений с целью активизации их подрывных усилий.

"Антибольшевистский блок народов" и "Европейский совет свободы"

В некоторых выступлениях откровенно рекламируется террор, как одно из средств борьбы с Советской властью.

Направления и факты враждебной деятельности литовских эмигрантских националистических центров, а также "программные установки" их главнейшей со всей очевидностью свидетельствуют о том, что они полностью согласовываются с устремлениями спецслужб и основных идеологических центров противника, которые, с учётом новой международной обстановки, борьбу на идеологическом фронте считают основной.

2.	Fondo Nr.	K-1
1.	ARCHI VASISTAS Nr.	48
		300
	Lapp Nr.	137

За последнее время заметно усилилось подчинение реакционных эмигрантских организаций общим целям идеологической борьбы и подрывной деятельности, проводимой соответствующими американскими ведомствами против СССР и других соцстран.

Активизируется работа информационных служб и отделов, имеющихся в различных антисоветских организациях, руководство которыми осуществляют спецслужбы противника. Особенно активно занимаются сбором и анализом политической и экономической информации о Советской Литве. Информационная служба АПНЕ в Нью-Йорке, Балтийский институт в Мюнхене, статистический отдел "Свободной Европы" в Мюнхене, группа литовских эмигрантов, работающая в библиотеке конгресса США и литовская организация "Голоса Америки" в Вашингтоне.

"Балтийское общество". Создано в 1954 году в ФРГ. При "Балтийском обществе" имеются т.н. "балтийские институты" в Бонне и Кёнигсберге, которые созывают ежегодные симпозиумы и в тесном контакте с разведывательными органами ФРГ занимаются обработкой материалов исторического, политического и экономического характера в отношении СССР. В своей практической деятельности "Балтийское общество" подбирает кадры для шпионской работы.

В 1968 году при содействии американских спецслужб и центров идеологической диверсии с целью "научной обработки информации о прибалтийских республиках и народах, борьбы против марксистско-ленинского толкования исторических событий в Прибалтике", в США была создана "Ассоциация содействия по развитию балтийских исследований".

Во главе ААБС стоят лица, подозреваемые в связях с американской разведкой. Поэтому есть все основания полагать, что за вывеской "ассоциации" маскируются спецслужбы и центры идеологической диверсии противника, которые практически используют результаты её "научных исследований", а вернее "научную обработку" информации о прибалтийских республиках и народах в подрывных целях против Советского государства.

Создаются новые научно-исследовательские центры по изучению отдельных проблем СССР, как, например, научно-исследовательский центр при Калифорнийском университете по изучению положения религии в СССР.

Некоторые крупные университеты США, в том числе университеты Джорджа Вашингтона, под предлогом изучения общественного мнения и отношения американского народа к СССР разработали для распространения среди американских туристов, направляющихся в СССР, анкету, содержащую 65 вопросов. Хотя, на первый взгляд, содержание этих вопросов кажется

тевинным, однако полученные на них ответы в своей сумме дают возможность собирать разведывательную и политическую информацию, анализировать настроения отдельных слоев советского народа и действенность геологической диверсии.

Анализ антисоветских выступлений эмигрантов, проведенных ими за последнее время, показал, что противник будет, как никогда, их особенно активно использовать в периоды, когда по политическим или другим соображениям ему в подрывной деятельности выгодно использовать частные лица и организаций /антисоветские акции в период подготовки и проведения Хельсинкского совещания, организация антисоветских передач на литовском языке из передатчика "Свобода", сбор и использование в пропагандистских целях клеветнических материалов о республике и т.д./.

Одной из последних подрывных акций ВЛИК\*а является организация в 1970 году с территории Филиппин регулярных антисоветских радиопередач для литовцев, проживающих в восточных районах СССР.

"Объединение литовцев Америки" приложило много усилий, чтобы добиться начала антисоветских радиопередач на литовском языке через контролируемую ЦРУ радиостанцию "Свобода".

Подрывная деятельность дислоцирующейся в г. Мюнхене /ФРГ/ американской радиостанции "Свобода" и работающих на ней лиц. В частности известно, что, наряду с проводимой антисоветской пропагандой, сотрудниками радиостанции "Свобода" занимаются секретной подрывной работой.

В составе радиостанции имеются подразделения, деятельность которых строго засекречена. К работе радиостанции имеет прямое отношение ЦРУ.

Все отделы радиостанции возглавляются американцами и почти все они ранее работали в ЦРУ или учились в школе американской военной разведки в г. Гармиш Паттенкирхене /ФРГ/. Все сотрудники радиостанции, которые непосредственно выходят в эфир, имеют псевдонимы.

Наряду с антисоветской пропагандой, сотрудники радиостанции занимаются секретной исследовательской работой, опрашивают лиц, прибывших на жительство в ФРГ из СССР, обрабатывают советскую прессу, занимаются изготовлением и распространением антисоветской литературы.

Секретарём в отделе новостей в 1972 году работала литовка КАРУ-ЖЕНЕ Ванда. Работала более 12 лет на радиостанции /печатала тексты на машинке/.

Сотрудники отдела исследования аудитории принимают активное участие в опросе лиц, прибывших из СССР, в

2. обработка советских туристов.	
LIETUVOS	Адрес № <u>49</u>
YPATINČIAS	Bylis № <u>300</u>
ARCHYVAS	Lapa № <u>138</u>

2.	Formo Nr. <u>4-1</u>
LIETUVOS KURIAUJAMASIS KABINETAS	Aprašo Nr. <u>48</u>
	Bylos Nr. <u>300</u>
	<u>138</u>

139

Налаживание нелегальной связи с Лит. ССР, прежде всего, идёт через главарей исполнительного совета ВЛИК, а активно работали среди студентов, приезжающих в Австрию из Польши. В частности, председатель исполнительного совета ВЛИК, а ГЛЕМЖА Ионас в г. Вена неоднократно встречался и активно изучал студента из ПНР БАРТУСЯВИЧЮСА с целью использовать его в качестве информатора для получения сведений о жителях, проживающих в Польше, и выявления каналов для посылки антисоветской литературы.

Клерикальные эмигрантские организации проявляют повышенный интерес к т.н. Сувалкскому треугольнику в ПНР, где проживает значительное количество литовцев. Этот треугольник посетило немало клерикальных организаций.

БАЛФ направляет в "треугольник" значительное число посылок с политической и религиозной литературой.

В "треугольник" часто приезжает из ФРГ клерикальный идеолог И. ГРИНЮС и его жена Алина ГРИНЕНЕ, подозреваемые в сотрудничестве со спецслужбами противника.

Анализ оперативных данных показывает, что клерикалы расценивают литовцев "треугольника" как хорошую потенциальную базу для засылки в республику религиозной литературы и получения нужной информации.

В одной из бесед бывший редактор газеты "Европос лиетувис" ЛУЖА Мер/ в пылу откровения сказал источнику "Тадасу", что "Хроника" к нам попадает через польский канал.

членов

С помощью эмигрантских организаций спецслужбы противника обеспечивают также контрразведывательное обслуживание советских граждан, выезжающих из Лит. ССР в капиталистические страны в загранкомандировки, по туристическим путёвкам и по частному каналу.

Следует отметить, что литовские националисты и некоторые реакционные организации в целом оказали существенную помощь контрразведывательным и идеологическим службам США, Англии и стран Латинской Америки в разжигании травли против литовских прогрессивных организаций, в ликвидации многих прогрессивных клубов и обществ.

КГБ располагает обширными документальными и агентурными материалами, которые во всех аспектах раскрывает деятельность главарей реакционной эмиграции, их моральную и политическую нечистоплотность.

В целях компрометации указанных лиц перед спецслужбами противника и рядовыми эмигрантами, усиления трений и разногласий между самими главарями была опубликована часть таких материалов в республиканской и эмигрантской печати, где показано тем самым, что т.н. освободительские

2. LIETUVOS YPATINGASIS ARCHYVAS	Fondo Nr. <u>41</u>
	Apyrašo Nr. <u>48</u>
	Bylos Nr. <u>300</u>
	Lapo Nr. <u>140</u>

140

13.

дельность этих главарей преследует личные и корыстные цели.

По данным 1966 года, насчитывалось 14 литовцев, которые проходили службу в спецформированиях противника. Это люди в возрасте с 1928 г.р. до 1945 г.р. Некоторые из них были с высшим образованием, даже имели докторское звание. Как правило, все эти служащие являлись уроженцами Литвы, имели близких и дальних родственников в Лит.ССР. Один из них после прохождения спецподготовки был направлен в Танзанию по линии "корпуса мира". Некоторые проходили службу в ФБР. Все они далеки от прогрессивных взглядов.

Нами установлены 24 человека из числа литовских эмигрантов, работавшие в спецслужбах главного противника. Вот некоторые из них:

ВИЛЬДЮТЕ. Работала в составе группы "корпуса мира" в Бейруте. Отец - бывший полковник литовской буржуазной армии.

Некоторые являлись официальными сотрудниками ЦРУ. Другие работали в официальных учреждениях США /библиотека конгресса, секретариат ООН - стенографистка, Монтерейская военная школа инструктор - преподаватель, который с 1963 по 1965 год работал переводчиком в Западном Берлине в американской военной полиции; посольство США в Кении - сотрудник; американская армия во Вьетнаме - советник БАЦЕВИЧУС А.

Некоторые из них проработали в полиции более 30 лет /например, СТЕВЕНС-СТЕПОНАВИЧУС, Чикаго/.

В отношении лиц, которые могут быть связаны со спецслужбами США и использоваться против СССР "Политик" и "Омар" считает нужным назвать следующих:

"Политику" известно, что по заданию американской разведки в конце 1965 года БАНАЙТИС специально несколько раз выезжал в Рим на Вселенский собор, где должен был встретиться с епископами, прибывшими из Литвы.

Витаутас БЕЛЕЦКАС старается всемерно оказывать услуги туристам из Советской Литвы, которые посещают США. Он скользкий человек и связан с полицией.

На одной из встреч с "Омаром" и его женой БЕЛЕЦКАС проявил повышенный интерес к обстоятельствам выезда жены "Омара" из СССР, к её связям в Литве, вёл себя очень навойливо, предлагал свою помощь в случае какой-либо необходимости.

В целом БЕЛЕЦКАС своим поведением и навязчивостью, пустыми разговорами, стремлением коллекционировать фотографии советских людей вызвал некоторые подозрения о возможном его сотрудничестве с американской секретной службой.

141

2.	Fondo Nr.	41
LIETUVOS	Apykaitu Nr.	49 I4.
YPATINGASIS	Bylos Nr.	300
ARCHYVAS	Lapų Nr.	141

БЕРНАТОНИС Альфонсас, 1914 г. р., ксендз-монах, проживает в ФРГ, где ранее сотрудничал с американскими и немецкими спецслужбами.

Литовские эмигранты БУТКУСОВ считают агентами разведки США, которым был организован побег из Литвы.

По словам эмигрантов, измена Родины БУТКУСОМ с семьей была заранее запланирована американской разведки. В Польше американцы выдали БУТКУСУ и членам его семьи документы, при помощи которых они переехали в Швецию, а затем в США. Причиной бегства БУТКУСА якобы является то, что он, как американский шпион, оказался на грани разоблачения.

То, что он связан с американской разведкой, подтверждает те факты, что, когда БУТКУС, не найдя общего языка с эмигрантами, решил уехать из Торонто, Чикаго, ему прислали военную автомашину, на которую погрузили его семью и вещи и перевезли в Вашингтон. В Вашингтоне сразу же его отпустили в редакцию "Голос Америки".

Муж и жена БЕНГРИСЫ своим вопросом /особенно муж/ вызвал подозрение у "Жибайтиса", что может сотрудничать со спецслужбами.

Сотрудник ФБР ДЖОНСОН-ЯНАВИЧЮС и другие.

Сотрудники ЦРУ Антанас ВАЙВАДА и Альбинас ТРЕЧИОКАС во Франкфурте-на-Майне. По словам ВАЛАЙТИСА и ТИСЛЯВЕНЕ, ВАЙВАДА, несмотря на то, что официально ушел на пенсию несколько лет тому назад /примерно в 1970 году/, продолжает /1975 год/ работать в ЦРУ в качестве консультанта 2 дня в неделю.

Римантас ДИРВОНИС. Несколько лет тому назад был с делегацией литовцев - баскетболистов из США в качестве начальника команды или чего-то вроде этого.

Во время службы в армии работал в военной разведке. Уговаривает молодых людей идти служить в разведку.

Ромас КЕЗИС. Выезжал в Турцию для встреч и бесед с БРАЗИНСКАСАМИ, потому многие эмигранты считают его агентом спецслужб.

По мнению основного актива газеты "Лайве" и других членов прогрессивных литовцев Нью-Йорка Е. МИЗАРЕНЕ совершенно утратила авторитет в их глазах из-за связей с подозреваемыми нами в принадлежности к американским спецорганам лицами из числа послевоенных эмигрантов и нездоровых суждений в адрес Советской Литвы.

РАСК подозревается в принадлежности к спецслужбам противника.

192

2. LIETUVOS VYTAUTINČIAUSIS ARCHYVAS LIETUVOS TARYBOS	Fondo Nr. _____	KT
	Apibrėžimo Nr. _____	48 15,
	Bylos Nr. _____	300
	Laiko Nr. _____	142
	проведён комплекса агентур	

2 Управлением и 5 Отделом КГБ проведён комплекс агентурно-оперативных мероприятий по разоблачению и компрометации эмигрантской националистической организации БАЛФ, связанной с американскими спецслужбами, СВИЛАСА Витаутаса.

В 1944 году СВИЛАС с гитлеровцами бежал в Германию, где был задержан и направлен в диверсионно-разведывательную школу в гор. Шлосбург. В конце этого же года в составе группы был брошен с разведывательным заданием на территорию республики. Летом 1945 года был осужден. После отбытия наказания, оставаясь на враждебных к советскому строю позициях, СВИЛАС заключил фиктивный брак с бывшей немецкой гражданкой и в 1966 году добился разрешения на въезд в ФРГ. За границей СВИЛАС связался с руководителями БАЛФ'а, по заданию которых стал принимать меры к выявлению на территории Лит.ССР лиц, ранее судимых за особо опасные государственные преступления. К этой работе он привлёк бывших своих сокамерников.

В адрес указанных СВИЛАСОМ лиц, БАЛФ, преследуя цели оказания выгодного противнику влияния на них, стал направлять вещевые посылки.

В 1969 году, прибыв в качестве туриста в СССР, СВИЛАС в гор. Вильнюсе на квартирах бывших своих сокамерников организовал сборище лиц, в прошлом судимых за антисоветскую деятельность, в беседах с ними восхвалял образ жизни в капиталистических странах, клеветал на соцстрой и т.д.

Летом 1970 года было установлено, что СВИЛАС вновь собирается в гор. Вильнюс приехать под предлогом оформления брака с лаборанткой ВГ.

Было принято решение использовать приезд СВИЛАСА в Лит.ССР для документации его враждебных действий и пресечения и компрометации т.н. "благотворительной деятельности" БАЛФ'а.

По материалам КГБ в газете "Тiesa" была опубликована статья под названием "Эмигрант БАЛФ'а", в которой показано истинное лицо бывшего агента гитлеровской разведки СВИЛАСА, его преступная связь с БАЛФ'ом и подрывная деятельность на территории Лит.ССР.

Римвидас ШИЛБАЁРИС - выходец из Литвы, специалист по русской литературе, в своё время стажировался в Москве.

После возвращения "Профессора" из Лит.ССР в США ШИЛБАЁРИС спрашивал его, не встречал ли он Р. ВАЙГАУСКАСА.

Среди литовской эмиграции шло много разговоров и распространялось слухов, что газету "Зембле" финансирует американская разведка, особенно в связи с тем, что брат ТИСЛЯВЕНЕ Антанас ВАЙРАДА длительное время являлся высшим чиновником департамента и американской разведки.

Из отчёта тов. ГРЕБЛЯУСКАСА /ШУЛАЙТИС Эдвардас, представитель литовской эмигрантской газеты "Венибе" в гор. Чикаго. Он уже находился в гостиницы "Пик-Конгресс", когда туда 2 февраля приехал литовский камерный оркестр. Сторожился людей. Много фотографировал. От него также не держались обооболенно. З. РЕКАШЮС заявил, что вообще лучше от него держаться подальше поскольку он "спутался с американцами". В беседе с музыкантами не вступал, однако ходил между беседующими и прислушивался к разговору, изредка задерживаясь якобы для того, чтобы сфотографировать беседующих/

За последнее время особую активность в изучении советских туристов стал проявлять администратор газеты "Дарбининкас" Паулюс ЮРКУС - установленный агент ФБР/.

К числу активно сотрудничающих в "Дирве" можно отнести ШАТОРЮСА, 12 г.р. Его настоящая фамилия АУШРОТАС, он длительное время находился в Бразилии.

Ещё будучи в Бразилии, он хвастался В. ЗАЛАТОРЮСУ, посетившему эту страну, что работает в американской разведке. Вербовали гитлеровцы. Рат, 1909 г.р., бывший сотрудник гитлеровской разведки.

БАРОНАС активно сотрудничает с контрразведывательными органами США.

Один из редакторов газеты "Драугас" Бронюс КВИКЛИС работал в прошлом в полиции.

Бывший редактор газеты "Лайсвои Лиетува" - СТАНЯВИЧЮС-СТАНЕЙКА находился и в настоящее время работает чернорабочим в монастыре, настоятелем которого является известный ксёндз ИЛА /СТАНЕЙКА - агент американской разведки, забрасывался в Лит.ССР/.

В беседе с нашим источником "Мачюлисом" КРЕЙВЕНАС отметил, что газета "Науенос" выполняет заказ американских властей. Например, в 1975 году газета получила 35 тыс. долларов от американских спецслужб - от ФБР, и этим, в основном, может быть объяснён твёрдый, "проамериканский" дух газеты.

Издатель газеты "Неприклаусома Лиетува" ПАУКШТАЙТИС, по доверительному сообщению МАВИЛЯУСКАСА нашему представителю "Тихонову", связан с канадской жандармерией /Королевской конной полицией Канады/, отделом контрразведки, и якобы ПАУКШТАЙТИС даже не скрывает эту свою связь.

Милис ПЕТРЕНЮ, редактор газеты "Тезине", свою встречу с представителями Лит.ССР согласовал с главардом ВЛКК'а.

2. LIETUVOS VRATINGASIS ARCHIVAS	Folio No.	K-1
	Archievo Nr.	48
	Bylios Nr.	300
	Laips Nr.	114

Главари реакционной эмиграции, осуществляя идеологическую диверсию против нашей республики, прежде всего стремятся воздействовать на эмигрантских советских людей, особенно на молодёжь, возбудить у них страх перед кобы надвигающейся абсолютной руссификацией литовского народа, потере национальной и культурной свободы, разжигать национальную рознь и вызвать недоверие в могущество СССР.

Особое место в проводимых подрывных акциях, главным образом политического и идеологического плана, противник отводит возможностям этнического туризма.

Имеются агентурные данные, что некоторые интуристы из этнических групп перед приездом в гор. Вильнюс посещают американское посольство в гор. Москве, где получают антисоветскую и другую идеологически вредную литературу для распространения её в Лит. ССР среди своих родственников и других связей.

Во враждебной деятельности литовских националистических эмигрантских организаций в гор. Вильнюсе характерной особенностью является то, что их действия нередко совпадают с действиями зарубежных дипломатов и корреспондентов, аккредитованных в СССР. Многие из выявленных эмиссаров эмигрантских организаций посетили известных националистов, негативного настроенных лиц из числа творческой интеллигенции.

Отмечены случаи, когда за границей с выезжавшими туда советскими гражданами общались литовские эмигранты, которые известны нам как лица, связанные со спецслужбами противника или были связаны с ними в прошлом. Отдельные из них пытались выведать у наших граждан сведения разведывательного характера.

Так, агент "Драсус" в США общался с эмигрантом НЯУРА, 1922 г.р., служащим больницы эвангелистов. НЯУРА рассказал агенту, что до возведения берлинской стены он часто посещал ГДР и встречался там со своими друзьями. Позднее он выезжал в Грецию, Италию и Францию. Мать НЯУРЫ агенту доверительно рассказала о том, что раньше у её сына имелось много денег, он мог купить дом и хорошо устроить жизнь. Однако этого он не сделал и стал изрядно выпивать. Накануне отъезда агента на Родину, оставшись наедине с ним, НЯУРА рассказал, что он хотел бы переехать в Литву, однако ехать туда опасается из-за того, что раньше он был связан с американской разведкой.

Выезжавший в США агент "Альфонсо" в г. Нью-Йорке через одного из своих друзей детства ПАТРАЦИСА познакомился с литовским эмигрантом МИЛНИКАССОМ, работавшим якобы начальником отдела на бумажной комбинате ПАТРАЦИС предупреждал "Альфонсо" с тем, чтобы он с МИЛНИКАССОМ был

2. LIETUVOS URPATINGASIS ARCHYVAS	Fondo Nr. <u>K-1</u>	18.
	Apvalso Nr. <u>48</u>	
	Bylos Nr. <u>300</u>	
	Lapo Nr. <u>285</u>	

сторожнее, поскольку последний сотрудничает с американской разведкой и рассказал о нём следующее:

В прошлом ЖИЛИНСКАС являлся якобы дипломатом и работал в Швеции. После восстановления Советской власти в Литве остался за границей. В годы второй мировой войны и после её окончания с помощью нескольких империалистических разведок занимался заброской шпионов в Литву, в частности агента английской разведки ДЕКСНИСА.

Нам известно, что в прошлом ЖИЛИНСКАС являлся резидентом американской и английской разведок и действительно участвовал в заброске в Литву агентов противника.

Встретившись с агентом "Алькснисом" в одном из нью-йоркских ресторанов ЖИЛИНСКАС сначала поинтересовался жизнью в Литве, а затем пытался выведать у него сведения о наличии в Советской Литве войск и дислокации.

Акции разведывательного характера были зафиксированы агентом "Шипита" со стороны гражданина ФРГ, выходца из Литвы, приехавшего в кемпинг "Минский" в качестве автотуриста. В частности он уточнял данные о военных объектах в Шакайском районе Лит.ССР, которые ему были известны до выезда в ФРГ. В беседе у агента спросил, есть ли в настоящее время в местечке К. Науместис военная комендантура, есть ли на полигоне войска и много ли их, какое обеспечение в Советской Армии.

Интересный момент в этом плане также зафиксирован в поведении другого иностранца — представительницы туристической фирмы "Американ Тревел Сервис", разрабатываемой по подозрению в причастности к спецслужбам противника /"Надежда"/. Она, обращаясь к нашему сотруднику, работающему в "Интуристе", с ходатайством разрешить её мужу выехать в Литвию из закрытых для посещения иностранцами районов республики, сообщая, что, проезжая под Москвой, её тургруппа имела определённые трудности, ибо в пути встречались воинские колонны; по её предположению, повидимому, проходили военные учения. Если и на территории Лит.ССР проходят подобные воинские учения, то ходатайство "Надежды" о поездке её мужа будет отклонено. В это время действительно в западных и центральных районах республики проходили воинские учения.

Проверкой через агентуру факта о возможной встрече инстургруппой "Надежды" с воинской колонной в подмосковье не нашло подтверждения. Тургруппа от аэропорта Кереметьева до Змуково преследовала в позднее время и ни с какими воинскими машинами в пути не встречалась. В этих действиях Надежды можно усмотреть, что она заранее могла знать о проходящих военных учениях в республике и имела задачу уточнить их масштабы или подтвердить сам факт.

Из потока интуристов, по подозрению к спецслужбам противника, возможному проведению идеологических диверсий, намеренно распространить антисоветскую литературу бралось в активное изучение 194 иностранца. В 4-х иностранцев получена информация в 1978 году о возможной их связи со спецслужбами.

С начала 1971 года враждебная пропаганда широко использует за рубежом ряд антисоветских документов, представляя их как "декларации демократического подполья в СССР".

Эти документы сфабрикованы на Западе и представляют собой очередную фальшивку спецслужб противника.

По мере приближения знаменательных дат спецслужбами и подрывными идеологическими центрами противника усиливаются попытки осуществлять акции идеологической диверсии, направленные на дискредитацию национальной политики КПСС, инспирирование национализма.

Получены достоверные данные, свидетельствующие о том, что к лицам, незаконно изготавливающим и использующим радиопередающие устройства, стали проявлять интерес антисоветские эмигрантские организации. Выдавая т.н. радиохулиганов за представителей "свободного радио" в нашей стране, НТС, например, призывает их распространять с помощью самодельных радиопередатчиков антисоветскую информацию и т.д.

Хотя эмигрантские организации всегда были послушным орудием в руках империалистических государств и их разведок, отношение к ним всё же постоянно менялось в зависимости от внешнеполитических задач и целей этих государств.

Подрывная деятельность спецслужб с использованием эмигрантских возможностей ещё шире развёртывается в новых условиях международной разрядки, когда государственным органам противника не выгодно выступать с открытых антисоветских позиций.

В период подготовки проведения Хельсинкского совещания спецслужбы США поручили главарям эмиграции из прибалтийских республик предпринять попытки компрометации идей Хельсинкского совещания, осуществлять провокационные действия.

В 1977 году основные литовские реакционные организации включились в сбор "фактов" о якобы имевшихся в республике нарушениях прав человека после Хельсинки в связи с Белградским совещанием.

2. LIETUVOS YPATINGASIS ARCHYVAS	Fondu Nr. <u>К-1</u>
	Apvaldo Nr. <u>48</u>
	Byles Nr. <u>300</u>
	Lapo Nr. <u>146</u>

Спецслужбы США продолжают активно использовать отдельных литовских националистов для решения разведывательных и контрразведывательных задач /сбор всесторонней информации о положении в Лит.ССР/ и в первую очередь широко используют для этих целей развивающиеся контакты литовской эмиграции среди населения республики.

Однако правящие круги и специальные органы США совсем не ориентируются на крайних националистов и реакционеров. Они обращают внимание на средние т.н. либеральные слои.

Использование спецслужбами и реакционными силами Запада в анти-советских целях т.н. "диссидентов" и других враждебных Советскому Союзу сил.

Американская разведка активно использует изменников Родины послевоенного периода в идеологических диверсиях против СССР, в том числе и в передачах радиостанций.

Из анализа имеющихся у нас материалов видно, что спецслужбы главного противника ориентируются главным образом на литовских эмигрантов из числа молодёжи, не скомпрометировавших себя в связях с разведкой, лояльно или нейтрально относящихся к СССР, выступающих за культурное сотрудничество с Родиной.

В разведывательные и контрразведывательные службы противника, а также в войска спецназначения за последнее время всё больше и больше стало привлекаться лиц литовской национальности, как правило родившихся в США. Эти же работники систематически следят за литовской советской прессой. Данные, которыми располагает I Отдел, показывают, что сотрудники ЦРУ, ведущие работу против Лит.ССР, неплохо знают историю и культуру Литвы, располагают информацией об отдельных общественных, политических деятелях республики, работниках культуры и искусства, особенно проживающих в г.р. Вильнюсе.

В последнее время идеологические центры и спецслужбы противника уделяют большое внимание представителям молодого поколения литовской эмиграции, которые заняли прочные позиции в политических, общественных и деловых кругах в странах пребывания и могут повлиять в целом на деятельность существующих литовских эмигрантских организаций в своих интересах.

LITHUANIAN INTELLIGENCE ARCHIVES	Forma Nr.	K-1
	Aprašo Nr.	48
	lyties Nr.	300
	lapo Nr.	147

В конце 1978 года сотрудник "советского" отдела Госдепартамента США БИРНЕ /бывший сотрудник Посольства США в Москве/, встретился в Сан-Франциско с представителями прибалтийских эмигрантских центров и предложил им использовать организуемые госдепартаментом семинары для молодежи, выезжающей в качестве туристов в СССР, с тем, чтобы их "квалифицированно подготовить" к этим поездкам, особенно в плане добывания информации о выполнении Советским Союзом Хельсинкских соглашений и по другим вопросам. Этот факт явно говорит о тенденции Госдепартамента США активизировать эмигрантские организации в работе против СССР.

В начале 1979 года в эмигрантской прессе появились сообщения о том, что Госдепартамент США сможет предоставить работу представителю молодого поколения литовцев, который в Госдепартаменте будет заниматься вопросами этнических меньшинств.

В целях совершенствования форм и методов идеологической диверсии против Советского Союза, повышения её эффективности, а также более активного использования пропагандистских кадров литовской эмиграции в борьбе двух идеологий непосредственно в США, спецслужбам главного противника принимаются ряд практических мер:

- Разработка литовских прогрессивных организаций и представителей Советской Литвы в США.
- Вербовка литовских эмигрантов, направляющихся в Лит.ССР по частным или другим делам.
- Опросы туристов после возвращения их из нашей республики.

В 1960 году в составе группы туристов из США Литовскую ССР посетил "Чеслав" - член прогрессивной эмигрантской организации.

В 1962 году "Чеслав" проинформировал нас, что к нему проявляют интерес сотрудники ФБР, с целью использования его для слежки за руководителями прогрессивной литовской эмиграции в США и получения данных на сотрудников советских учреждений в США из числа литовцев. Произведённой проверкой это сообщение "Чеслава" подтвердилось.

В опросах, как правило, принимают участие два сотрудника спецслужб. Предварительный опрос, как показывает анализ данных, ведётся работниками ФБР в течение 30-40 минут. В течение этого времени, как видно, определяются информационные возможности эмигранта и характер информации. Затем опрашиваемому вручается визитная карточка работника, предлагается ему позвонить по указанному на карточке телефону или назначается очередная встреча для продолжения начатой беседы.

Опросы в основном происходят на квартирах опрашиваемых.

Следует отметить, что у многих опрашиваемых очень подробно интересуются деятельностью Общества "Тевинке", выясняют, посещал ли турист это Общество, с кем там беседовал; то же самое относится и к редакции газеты "Гимтасис краштас", если турист давал интервью.

По сообщению агентуры, количество эмигрантов-туристов, подвергаемых опросу после их возвращения из Лит.ССР, за последнее время заметно возросло.

Вскоре после отъезда из США на Родину нашего агента "Юргиса", у которого несколько дней гостил агент, приходил сотрудник федерального бюро расследования и спрашивал, что из себя представляет "Юргис", какими вопросами он интересовался в США, не проявлял ли интереса к военным и политическим делам.

По показаниям закордонного агента "Эмиль", некий Э. КАВОЛИС в 1961 году производил разведывательный опрос источника в распределительном лагере Фридланд и через месяц в гор. Ганновере.

КАВОЛИС Эрист, 1922 г.р., учитель, домогался ответов на вопросы:

1. Каким псевдом приехали в Германию и другие подробности.

2. Ехали ли в этом поезде на Запад советские всеянослужащие, а если ехали, то к какому роду войск они принадлежали.

3. На каких станциях замечалось скопление советских войск.

4. Видали ли на территории Польши войска, а если видели, то какие - советские или польские.

5. Часто ли в Литве практикуются воздушные тревоги и обучают ли население гражданской обороне. Настоячиво пытался выяснить номера войсковых частей и места их дислокации.

Следует иметь в виду, что члены эмигрантской организации "Сантара-Швиеса" обязаны после поездки в Лит.ССР заполнить специальные анкеты и написать рапорт-отчёт с подробным изложением обстоятельств и характера встреч с советскими людьми. Не исключена возможность, что определённая часть этих отчётов попадает в руки спецслужб главного противника, тем более, что некоторые из руководителей этой организации подозреваются или разоблачены как агенты этих служб.

В процессе работы с "Шарунасом" затрагивался вопрос о деятельности американских спецслужб и лицах, поддерживающих связь с ними.

2. LIETUVOS YPATINCASIS ARCHYVAS	Fondo Nr.	149
	Archiebi Nr.	49
	Bylos Nr.	300
	Lapo Nr.	149

В этой связи "Шарунас" заявил, что у него нет сомнений в том, что соответствующие органы США проявляют интерес к литовской эмиграции и прежде всего к тем лицам, которые выступают за контакты с Лит.ССР и поддерживают связь с её представителями. Правда, сам "Шарунас" сотрудниками спецслужб США не опрашивался, но ему известно, что после его возвращения из первой поездки в республику, они интересовались о нём соседней.

Источнику также известно, что несколько человек из числа старой литовской эмиграции работают официальными сотрудниками ФБР.

Имеют место случаи, когда спецслужбы США выявляют эмигрантов, желающих посетить Родину, но не имеющих средств для совершения такой поездки.

Во время пребывания в США специализированной тургруппы в конце 1976 года имели место отдельные факты, свидетельствующие о проявлении внимания американских спецслужб нашей группе и отдельным её членам.

Агентуру противника, окружающую наших туристов за границей, прежде всего, видимо, следует искать среди эмигрантов вышеуказанной категории лиц, смело идущих на контакты с советскими людьми и не опасавшихся отрицательных последствий, тем более, если у этих эмигрантов нет выраженной необходимости в этих встречах, или эти встречи не носят профессиональный характер.

Для изучения и наблюдения за советскими гражданами, прибывающими в США, противник нередко прибегает и к помощи агентуры, которой он располагает среди прогрессивных литовцев.

Имеющиеся материалы свидетельствуют о том, что отдельным эмигрантам даются специальные задания встречаться с советскими людьми, прибывающими в США с целью получения от них информации и проведения провокаций. Установка работу проводить не во время групповых встреч, а в процессе индивидуальной беседы.

В 1973 году в Чикаго источник "Мир" встретился с бывшим инспектором Роккишской гимназии во время немецкой оккупации ксендзом СТАБИСОМ /он является родственником бывшего премьер-министра буржуазной Литвы ТУБЯЛИСА/.

Из общения со СТАБИСОМ, а также разговоров других эмигрантов сложилось мнение, что последний больше является политическим деятелем, нежели ксендзом, имеет связь с американскими спецслужбами.

LITUVOS UPATINGAIS ARCHIVAS	Fondo Nr.	2-1
	Apvaldo Nr.	48
	Bylio Nr.	300
	Lapo Nr.	150

В результате активных действий спецслужб противника и усилий, предпринятых эмигрантскими националистическими организациями, им в определённой степени удалось создать напряжённую обстановку вокруг наших туристов и частных лиц, приезжающих в США и Канаду, и частично изолировать от массы эмигрантов.

Изъята в 1966 году у одного из туристов из США инструкция "Путешествие в СССР", изданная Госдепартаментом США, и вопросник для интервью.

Английскими спецслужбами в 1969 году издана специальная памятка под названием "Советы по безопасности для лиц, посещающих коммунистические страны". Рекомендуется желающим поехать в эти страны обдумать:

- нет ли в твоей прошлой или настоящей жизни таких "мягких мест" которые чекисты могли бы удобно использовать.

Нужно также отметить, что развитая в США, особенно среди литовских эмигрантов, шпиономания вынуждает многих литовских эмигрантов, встречающихся с советскими гражданами, даже по собственной инициативе докладывать о факте и характере этих встреч в ФБР и главарям реакционных организаций.

Необходимо признать, что некоторые главари националистических организаций довольно хорошо осведомлены не только о поведении отдельных туристов-эмигрантов, но и в некоторых случаях о их конфиденциальных встречах с представителями советских учреждений, в том числе и наших органов. Всё это наводит на мысль, что отдельные туристы, сами по личной инициативе, без предварительной договорённости, докладывают главарям упомянутых организаций об имевших место с ними беседах.

Небезинтересно отметить, что в эмигрантской печати всё же очень редко публикуются материалы, раскрывающие наши конкретные подходы к некоторым эмигрантам, посещающим республику, хотя нам хорошо известно, что отдельные объекты наших разработок рассказали противнику или главарям эмиграции о сделанных им предложениях. Однако эти данные, несмотря на явную их выгодность с точки зрения реакционной эмиграции, не появились ни в одной эмигрантской газете. Создаётся впечатление, что противник, пытаясь создать у нас иллюзию спокойствия и благополучия, специально запрещает публикование подобных материалов на страницах эмигрантской печати.

2.	Fondo Nr. <u>K.1</u>
LIETUVOS	Apiešnis Nr. <u>49</u>
YPATINGASIS	Bytus Nr. <u>300</u>
ARCHYVAS	Lapa Nr. <u>151</u>

Анализ данных, которыми в настоящее время располагает отдел, показывает, что особый интерес противник, а по его заданию и главарь реакционных эмигрантских организаций, проявляет к туристам и частным лицам, прежде всего, из числа руководящих и творческих работников республиканских учреждений и организаций. В последнее время появились призывы изучать деятельность органов КГБ, их структуры, личного состава и учреждений их прикрытия.

Известен случай, когда ЦРУ выдало одному из эмигрантов крупную сумму денег для организации приёма видного писателя республики.

Отмечен факт, когда интурист из США ЮЦИС отнашего агента с большой настойчивостью стремился получить фамилии и адреса, телефоны советских граждан литовской национальности, работающих и постоянно проживающих в гор. Москве.

На одной из встреч в здании ООН НАРКЕЛЮНАЙТЕ передала "Немунасу" выписку из списка вопросов, который она получила от одного члена ВЛИК, а последний этот список якобы получил от сотрудника ЦРУ. Содержание этих вопросов ясно указывает на то, к чему и к кому американская разведка проявляет интерес. Вот наиболее характерные, на наш взгляд, рекомендации ЦРУ лицам, которые располагают какими-то возможностями по сбору той или иной информации по нашей республике:

"... - узнавайте как можно больше биографических данных, включая физическое описание, если возможно фотографируйте, узнавайте имена друзей в США и Литве, отмечайте имеющиеся привычки, склад ума, темперамент, манеры;

- Были ли случаи излияния чувств у субъекта?;
- Как сильны семейные привязанности лица, часто ли оно показывает семейные фотографии?;
- Как объект относится к подаркам и к западной социальной среде?;
- Нуждается ли лицо в каком-либо медицинском лечении?;
- Говорил ли Вам объект, что он или кто-нибудь из его родственников пострадали от рук КГБ или советских оккупационных властей?;
- Гордится ли объект своим положением в жизни?;
- Много ли литовцев вернулось из Сибири? Какая работа была им предложена после возвращения?;
- Можно ли иметь в личном пользовании иностранные периодические издания?..."

Спецслужбы усиливают разработку советских граждан в целях выявления агентурных органов КГБ и локализации её разведывательных действий. Акции по выявлению нашей агентурной в ряде случаев носили открытый, пос

2.	Fondo Nr.	4-1
LIETUVOS	Surdu Nr.	48
UPATINGAIS	Bylos Nr.	300
ARCHYVAS	Lapo Nr.	153

шокационный характер.

Так, выезжавший по частным делам в США в 1972 году агент "Дрос" в гор. Нью-Йорке был приглашён знакомым родственником агента, который якобы занимается приёмом и обслуживанием государственных деятелей, приезжающих в гор. Нью-Йорк. Во время ужина он интересовался, почему агент приехал в США без семьи, затем открыто заявил: "... все приезжающие из России являются шпионами и в связи с этим мы везде наставили микрофоны, и что бы приезжающий не делал, всё будет известно..."

Выезжавшее по частным делам в США доверенное лицо в гор. Ворчестере участниками одной из литовских эмигрантских организаций был приглашён на концерт эмигрантской самодеятельности. Во время концерта с ним вступил в контакт проживающий в США бывший офицер литовской буржуазной армии ГАРУСЕЦКАС, который после некоторой антисоветской обработки доверенного лица прямо спросил его: "С каким заданием ты приехал?". Во время пребывания доверенного у знакомого в г. Нью-Йорке позвонил по телефону коэвидз ГУРИНСКАС, который спросил: "Какую информацию тебе заказали привезти отсюда?".

Возвратившийся из частной поездки в США советский гражданин ВАЛЮКАС органам КГБ сообщил, что проживающая в США его сестра, у которой он гостил, допытывалась, не беседовали ли с ним сотрудники КГБ перед его выездом за границу. Присутствовавший при этом эмигрант КЕРШИС заявил, что после возвращения на Родину ВАЛЮКАСА всё равно будут опрашивать в органах КГБ.

Выезжавшему по частным делам в США агенту "Диегасу" эмигрант ПАЖЮРА рассказывал, что советские граждане после возвращения из США в Литву, как правило, "опрашиваются сотрудниками КГБ". В качестве примера он назвал свою родственницу - врача из гор. Вильнюса АЛЕКСАНДРА ВИЧЕНЕ, которая в 1970 году приезжала в США. Перед её отъездом на Родину ПАЖЮРА договорился с ней, чтобы она условно сообщила ему о факте её опроса после возвращения на Родину. По его просьбе, в случае опроса, она должна была в письме сообщить: "Ребёнок стал капризным, не кушает, не слушается". Если же опроса не будет, должна была написать: "Ребёнок хороший". По заявлению ПАЖЮРЫ в первом письме АЛЕКСАНДРАВИЧЕНЕ условно сообщила ему о том, что её не опрашивали. Зато в последующих трёх письмах она сообщила ему о факте её опроса.

Рассказав об этом, ПАЖЮРА просил агента также сообщить ему условно о возможном факте его опроса в органах КГБ.

Агента "Драсус" проживающий в США коэндз ИЛИА поучал о том, что после возвращения на Родину агент продолжительное время будет находиться под наблюдением соответствующих органов. Вместе с тем он просил условностями сообщить ему о результатах досмотра советскими таможенниками его багажа. В частности, если при таможенном досмотре будут подвергнуты тщательной проверке все вещи, то в письме ему написать: "Шёл дождь с молнией". Позже информировать его об этом же путём посылки фотокарточки: если снимок до пояса, значит перевёз через границу только половину своего багажа и т.д.

Участились случаи обработки наших граждан со стороны эмигрантов и отдельных властей некоторых капиталистических стран в плане склонения к невозвращению на Родину.

Интересно, что провокационные предложения изменить Родине и остаться в США, делается, как правило, только тем советским гражданам, которые занимают видное положение в республике.

Во время пребывания в США доверенное лицо с целью получения разрешения на поездку в один из американских городов, не предусмотренных выездной визой, посетил иммиграционное бюро в г.г. Бостоне. Служащие этого учреждения предложили ему остаться на постоянное жительство в США и порекомендовали заполнить для этого предложенную ими специальную анкету. Когда доверенное лицо отказалось от этого предложения, сославшись на то, что в СССР проживает его семья и другие родственники, служащие иммиграционного бюро пообещали ему вызвать в США его родственников и также порекомендовали заполнить на них предлагаемые анкеты.

2. LIETUVOS YPATINGASIS ARCHYVAS	Fondo Nr. <u>41</u>
	Apraše Nr. <u>48</u>
	Bylas Nr. <u>300</u>
	Lapo Nr. <u>154</u>

Этот год характерен прежде всего тем, что волна антисоветизма и антикоммунизма на Западе приобрела небывалые масштабы, а организованная противником широкая антисоветская пропагандистская компания увязывалась прежде всего с одним из самых важнейших событий 1979 года - подписанием договора ОСВ-2.

В этой кампании весьма активная роль была отведена спецслужбам, прежде всего разведывательным органам, и всевозможным реакционным эмигрантским формированиям, основные усилия которых были направлены, главным образом, на то, чтобы принизить всемирно-историческое значение этого договора. В этих целях перед спецслужбами противника была поставлена даже задача попытаться вызвать в капитальных странах враждебные выступления и т.п., а главарь т.н. "Антибольшевистского блока народов" выпустили специальное обращение к националистической эмиграции, в котором прямо указывается, что "этот год должен стать годом психологической войны, массовых демонстраций у советских учреждений за границей и т.д.

Весной этого года на радиостанции "Свобода" была создана специальная группа по подготовке и обработке информации, посвященной подписанию ОСВ-2. В этих же целях рекомендовано широко привлекать к участию в передачах диссидентов, изменников Родины и другого рода отщепенцев.

Таковы, товарищи, отдельные факты, притом их перечень далеко не полон, свидетельствующие о роли спецслужб противника, его некоторых идеологических центров и реакционных эмигрантских формирований в организации и проведении враждебных Советскому Союзу идеологических действий.

майор

НАРВИДАС. Л. А.

2. LIETUVOS UPATINGANIS ARCHIVAS	Fondo Nr	K-1
	... Nr	48
	Bylos Nr	300
	Lapo Nr	155